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4ª REUNIÃO ORDINÁRIA - PAUTA: 

 Leitura e aprovação da Ata da I Reunião Extraordinária – 2000  
 Apresentação da minuta de funcionamento das comissões temáticas do 

CONADE  
 Composição das Comissões Permanentes: 

Comissão de Políticas Públicas,  

Comissão de Articulação de Conselhos e,  

Comissão de Comunicação Social 

 Estrutura da CORDE 

 Apresentação, pela CORDE, de proposta de Seminário com os Conselhos 
Estaduais de Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência, quando da 
realização da próxima reunião do CONADE. 

 Apresentação, pela vice-presidente, dos resultados do Congresso Mundial da 
Rehabilitation International  

 Apresentação, pelos Conselheiros da Sociedade Brasileira de Ostomizados- 
SOB, União Brasileira de Cegos - UBC e Organização Nacional de Entidades de 
Deficientes Físicos - ONEDEF, dos resultados dos Eventos Nacionais 
promovidos.  

 Apresentação, pela CORDE, dos resultados de reunião realizada no âmbito do 
Programa Nacional de Desburocratização com a FEBRABAN e os Bancos Itaú, 
Bradesco, do Brasil e Caixa Econômica Federal referente à melhoria do 
atendimento bancário aos portadores de deficiência visual. 

 Apresentação do Ministério da Previdência e Assistência Social/MPAS – 
Instituto Nacional do Seguro Social/INSS 

TEMA: Reabilitação Profissional 

 Informes 

 Outros assuntos 

 Debates e Deliberações  
 Sugestões para a pauta da próxima Reunião Ordinária 



ABERTURA 

A senhora Presidente, em exercício, Lizair de Moraes Guarino, abriu a sessão plenária 
da IV Reunião Ordinária do CONADE, dando as boas vindas aos Conselheiros. 

LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
CONADE 

Iniciou-se a leitura da Ata da 1ª Reunião Extraordinária do CONADE, que foi 
interrompida com a chegada da equipe de reportagem da Conexão SEBRAE, para fazer 
uma matéria sobre o trabalho do portador de deficiência. Após leitura e algumas 
considerações, a Ata foi aprovada por todos. 

A vice-presidente do CONADE, Sra. Lizair Guarino, solicitou ao representante da CUT, 
Sr. Jocélio Drumond, que acabará de chegar à reunião, que se apresentasse, o que foi 
feito pelo mesmo, que justificou a ausência da CUT nas reuniões anteriores do 
CONADE, bem como a demora na indicação das pessoas que participarão oficialmente 
do Conselho, pois o mesmo estava representando a CUT, no CONADE, 
temporariamente. O Sr. Jocélio informou que é representante da CUT no Conselho 
Nacional de Saúde, mas que, com a colaboração de sua suplente acompanhará as 
atividades do CONADE sempre que possível. 

A Sra. Cynthia Prudente falou sobre as inclusões na pauta: o Sr. Humberto, 
representando a conselheira Maria Eliane de Farias, do Ministério Público, precisou se 
ausentar solicitando que fosse adiada a sua fala sobre o item que trata das Comissões 
Permanentes do CONADE. O conselheiro Adilson Ventura irá falar sobre a reunião que 
houve na Receita Federal. A conselheira Aparecida Gugel solicitou um espaço para 
apresentar uma fita sobre portadores de deficiência que trabalham na Empresa Cotton 
Baby. O conselheiro Ivanildo Franzoni enviou um e-mail comunicando que chegará 
mais tarde. 

O conselheiro Magnus Apostólico e o seu suplente, Sr. Adib Miguel enviaram 
justificativa para as suas ausências na reunião. A conselheira Elimarlete telefonou 
justificando a sua falta por motivos de saúde e informou que a sua suplente não a 
substituirá por encontrar-se em uma audiência. A conselheira Maria Eliane de Farias, 
representante do Ministério Público, justificou sua falta nas reuniões do CONADE, 
tendo em vista seus inúmeros compromissos. As conselheiras Marisa Furia e Isabel 
Loureiro sugeriram que o Dr. Humberto fosse nomeado conselheiro do CONADE. 

MINUTA DE FUNCIONAMENTO DAS COMISSÕES TEMÁTICAS DO 
CONADE 

O Senhor Humberto, representante do Ministério Público, apresentou a minuta de 
funcionamento das Comissões Permanentes do CONADE, que após algumas 
considerações do plenário, foi aprovada por unanimidade. Verificou-se a 
impossibilidade de sua publicação em Diário Oficial da União - DOU, considerando que 
o Ministério da Justiça, apesar de estar de posse do Regimento Interno do Conselho, 
desde junho de 2000, ainda não procedeu ä sua publicação no DOU. Deliberou-se que a 
minuta, ora aprovada, seria disponibilizada na HOME PAGE do CONADE e que seria 



solicitado ao Ministério da Justiça um posicionamento sobre a publicação do Regimento 
Interno do CONADE. 

COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES 

Considerando que alguns conselheiros não estavam presentes, deliberou-se pela 
composição das Comissões Permanentes, acordando-se que as vagas ocupadas nesta 
reunião não seriam sujeitas a nova votação e que as vagas que ficassem disponíveis 
seriam preenchidas na próxima reunião deste Conselho, e que as mesmas teriam 
coordenadores pró-tempore até aquela data. 

 COMISSÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS 

Representação Governamental  

 Ministério da Previdência e Assistência Social (Coordenador pró-tempore)  
 Ministério da Educação  
 VAGO 

Representação da Sociedade Civil  

 União Brasileira de Cegos  
 Ordem dos Advogados do Brasil  
 Federação Brasileira das Associações de Síndrome de Down 

 COMISSÃO DE ARTICULAÇÃO DE CONSELHOS 

Representação Governamental  

 Ministério da Justiça  
 Ministério do Esporte e Turismo  
 VAGO 

Representação da Sociedade Civil  

 Sociedade Brasileira dos Ostomizados (Coordenador pró-tempore)  
 VAGO  
 VAGO 

 COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 

Representação Governamental  

 Ministério Público Federal (Coordenador pró-tempore)  
 Ministério dos Transportes  
 VAGO 

Representação da Sociedade Civil  

 VAGO  



 VAGO  
 VAGO 

 COMISSÃO DE ANÁLISE, ELABORAÇÃO E ACOMPANHAMENTO 
DE ATOS NORMATIVOS 

Representação Governamental  

 Ministério Público do Trabalho  
 VAGO  
 VAGO 

Representação da Sociedade Civil  

 Associação Brasileira de Autismo (Coordenador pró-tempore)  
 Federação Nacional para Integração e Educação de Surdos  
 VAGO 

ESTRUTURA DA CORDE 

Dando prosseguimento à reunião, a vice-presidente do CONADE, Sra. Lizair Guarino 
falou sobre a nova estrutura da CORDE. Informou que ainda não havia recebido 
resposta sobre a solicitação enviada ao Sr. Ministro de Estado da Justiça e solicitou o 
pronunciamento da representante de Ministério da Justiça, a conselheira Ismaelita , a 
qual usou da palavra, primeiramente dando boas vindas ao representante da CUT. Em 
seguida, a Coordenadora informou que após a reunião com o Sr. Ministro de Estado da 
Justiça, sobre a nova estrutura da CORDE, houve por parte do mesmo, um 
comprometimento formal e que, o Secretário de Estado dos Direitos Humanos, 
Embaixador Gilberto Saboia, posteriormente, solicitou a formulação de uma estrutura 
adequada às necessidades da Coordenadoria, o que foi feito e encaminhado ao 
Secretário Adjunto de Direitos Humanos, Dr. Darci Bertholdo, por meio do 
Departamento de Direitos Humanos, representado pela Diretora, Dra. Tânia de Almeida, 
para ser encaminhado ao Ministério do Orçamento, Planejamento e Gestão para 
apreciação. Informou também, que logo receba o pronunciamento do Ministério do 
Orçamento, transmitirá ao Conselho. A conselheira Marisa solicitou à Dra. Ismaelita 
que forneça o documento enviado ao Secretário para que o conselho solicite a agilização 
na aprovação da nova estrutura. A Dra. Ismaelita informou que solicitará ao 
Departamento dos Direitos Humanos o documento e entregará ao conselho. A 
conselheira Linamara Rizzo falou que deveria ser colocado ao Ministério do 
Orçamento, Planejamento e Gestão a questão da abrangência da CORDE antes mesmo 
que ele se posicione sobre a nova estrutura da CORDE, sugerindo agendar uma reunião 
com o referido Ministério. A vice-presidente, Sra. Lizair Guarino concordou com a 
idéia e colocou que Dra. Tânia fosse informada desta decisão. A conselheira Izabel 
Loureiro colocou que é preciso ter cautela com esta estratégia porque o Ministério do 
Orçamento tem por finalidade concentrar os cargos, e não distribuí-los. A vice-
presidente Lizair Guarino falou que deveria ser pedida uma audiência com o Ministro 
para tratar do assunto, mas antes seria comunicado à Dra. Tânia. 

PROPOSTA DE SEMINÁRIO COM OS CONSELHOS ESTADUAIS DE 
DIREITOS DAS PESSOAS PORTADORAS DE DEFICIÊNCIA 



Em seguida, a Sra. Cynthia falou sobre o apoio da CORDE a 05 (cinco) Conselhos 
Estaduais de Direitos do Portador de Deficiência, informando que os mesmos sempre 
estão mantendo contato com a CORDE e que alguns deles participaram do 
Rehabilitacion International e que em função disso tudo, propõe que se convide um 
representante de cada conselho para participar da próxima reunião, com a finalidade de 
conhecerem o trabalho do CONADE, relatarem o trabalho desenvolvido pelos seus 
respectivos conselhos enfim, para que se estabeleça um relacionamento mais estreito 
com esses conselhos. A vice-presidente do CONADE, Sra. Lizair perguntou se algum 
conselheiro gostaria de falar sobre esta proposta. O conselheiro Adilson Ventura se 
manifestou, solicitando um esclarecimento sobre em que consistiu o apoio aos 
conselhos, citado pela Sra. Cynthia, uma vez que ele é membro do Conselho Estadual 
dos Direitos da Pessoa Portadora de Deficiência de Santa Catarina - CONEDE, criado 
no ano de 1999, mas que ele ainda não tinha sido empossado e o conselho não estava 
em atividade. A Sra. Cynthia explicou que foi um apoio global feito pela Secretaria de 
Estado dos Direitos Humanos a 06(seis) estados, que, no mínimo, tivessem 05 (cinco) 
conselhos, envolvendo as áreas de direitos humanos, portador de deficiência, idoso, 
mulher, negro. No caso de Santa Catarina foram contemplados 05 (cinco) conselhos, os 
quais receberam recursos para a aquisição de equipamento e material permanente para 
montar uma sala, onde pudessem funcionar, como também recursos para material de 
consumo, durante este ano. Como contrapartida, foi solicitado ao estado que 
disponibilizasse linha telefônica, conexão à Internet, pessoal de apoio, técnicos e espaço 
físico. A conselheira Marisa Furia sugeriu que fosse entregue aos conselheiros o 
endereço e telefone desses conselhos para, posteriormente, serem enviados às 
instituições federadas. Em seguida, falou o conselheiro suplente da Federação Brasileira 
das Associações de Síndrome de Down, o Sr. Antônio Carlos, o qual reforçou a 
sugestão da conselheira Marisa Furia quanto ao estabelecimento de um contato com os 
conselhos de direitos. A Sra. Cynthia citou os Estados que já receberam recursos: São 
Paulo, Santa Catarina e Espírito Santo, informando que os Estados do Rio de Janeiro, 
Paraíba e Mato do Sul receberão os recursos após o período eleitoral, em novembro. A 
conselheira Cândida Carvalheira sugeriu a participação dos conselhos municipais em 
um evento maior, que seria promovido pelo CONADE, ainda este ano. O conselheiro 
Adilson falou que seria mais viável programar este evento para o ano 2001, tendo em 
vista a falta de tempo hábil para organizar um evento desse porte. A vice-presidente, 
Sra. Lizair, falou que seria mais interessante atingir, primeiramente, os conselhos 
estaduais, para depois trabalhar com os conselhos municipais. Após discussão, ficou 
decidido que na próxima reunião do CONADE seriam convidados os 05 (cinco) 
conselhos estaduais. A conselheira Izabel Loureiro e o representante da CUT, Sr. 
Jocélio Drumond, sugeriram que deveria ser logo votado a realização de um evento, 
com a participação dos conselhos municipais, no próximo ano. A conselheira Ismaelita, 
falou que seria melhor estudar esta possibilidade, para somente depois, realizar este 
evento no próximo ano. 

RESULTADOS DO CONGRESSO MUNDIAL DA REHABILITATION 
INTERNATIONAL 

A vice-presidente, Sra. Lizair agradeceu a participação e o apoio de todos na realização 
do evento "Rehabilitation International", e enfatizou que sem este apoio, o evento não 
seria o sucesso que foi. Alguns conselheiros se manifestaram, e foram unânimes quanto 
à importância do evento. 



RESULTADO DOS EVENTOS NACIONAIS PROMOVIDOS 

Após falar sobre a realização do evento: "VIII Jornada Brasileira dos Ostomizados, a 
conselheira Cândida Carvalheira solicitou que fosse registrado em ata, que a CORDE 
contribuiu muito para que o segmento dos Ostomizados fosse visível à sociedade. O 
conselheiro Adilson agradeceu o apoio da CORDE na realização do Seminário 
Legislação e Direito de Cidadania Plena das Pessoas Cegas, que ocorreu nos dias 07 a 
12 de agosto, do corrente ano, em Santa Catarina. Agradeceu, também a Sra. Cynthia 
por ter participado do evento, representando o Secretário de Estado dos Direitos 
Humanos, o Embaixador Gilberto Saboia e agradeceu também, as conselheiras Izabel, 
Sheila Miranda, Marilene Ribeiro e Angela Fernando Leal. Como resultado da 
realização deste evento, o conselheiro Adilson falou que será elaborado um documento 
onde conste a legislação existente sobre os direitos dos portadores de deficiência visual. 
Relatou, também que esteve em Santarém, participando do Encontro Santareno de 
Deficientes Visuais e visitou o Projeto CAP, da Secretaria de Educação Especial do 
MEC, que vai produzir material em Braille, na Amazônia. Elogiou o Rehabilitation 
International. Por fim, falou sobre o Seminário Regional das Escolas Técnicas Federais, 
dos Estados de Santa Catarina, Paraná e Rio Grande do Sul. Neste evento ocorreu a 
indicação de 01 (um) portador de deficiência visual, para trabalhar na Empresa Cotton 
Baby, e mais 05 (cinco) estão sendo preparados para ingressar no mercado de trabalho. 

RESULTADOS DA REUNIÃO COM A FEBRABAN E OS BANCOS ITAÚ, 
BRADESCO, DO BRASIL E CAIXA ECONÔMICA FEDERAL 

A Sr.ª Cynthia, falou sobre a reunião realizada no âmbito do Programa Nacional de 
Desburocratização com a FEBRABAM e os Bancos Itaú, Bradesco, do Brasil e Caixa 
Econômica Federal, referente à melhoria do atendimento bancário ao portador de 
deficiência visual. Informou que a Secretaria de Estado dos Direitos Humanos integra o 
Programa Nacional de Desburocratização, o qual é formado por Comitês, sendo uma 
das atribuições dos Comitês propor medidas de desburocratização, cada um no seu 
âmbito. O Comitê da Secretaria de Estado dos Direitos Humanos procurou saber quais 
direitos não estavam sendo atendidos e os submeteu ao referido Programa, sendo que a 
área que mais tinha direitos não tendidos, eram as pessoas portadoras de deficiência, até 
por ser um dos seguimentos que possuem vasta legislação em nosso país. Houve uma 
reunião no Ministério do Planejamento e Orçamento onde foi acertado que não mais se 
exigiria um procurador para representar o portador de deficiência visual na 
movimentação de sua conta bancária. A seguir passou-se para o próximo item da pauta. 
O conselheiro Adilson passou a tratar da reunião que participou na Receita Federal 
sobre importação de material para benefício do portador de deficiência. A Receita se 
comprometeu a estudar uma forma de simplificar este processo, no qual o CONADE 
participaria dando o aval, às entidades, para essas importações. 

APRESENTAÇÃO DO MINISTÉRIO DA PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA 
SOCIAL/MPAS-INSTITUTO NACIONAL DO SEGURO SOCIAL/INSS 

TEMA: REABILITAÇÃO PROFISSIONAL 

A Diretora de Benefícios do INSS, Dra. Patrícia Audi, apresentou ao Conselho a nova 
proposta de reabilitação a ser implementada pelo referido Instituto 



. Ao término de sua apresentação informou que enviaria à Secretaria-Executiva uma 
cópia do documento, que era muito extenso, dando prazo, até dia 30 de outubro, para 
que os Conselheiros encaminhassem suas avaliações e sugestões. 

INFORMES 

A vice-presidente Srª Lizair relatou sobre a tramitação do Projeto de Lei nº 94/00, no 
Senado Federal, que disciplina a reserva de vagas para o portador de deficiência. A 
Diretora do DPDH, Dr.ª Tânia de Almeida, falou sobre este Projeto de Lei, colocando 
no final que, ou o CONADE se manifesta ou haverá perdas, nesse sentido. O 
conselheiro José Carlos sugeriu que o CONADE fizesse uma denúncia pública sobre o 
que está acontecendo no Congresso Nacional a respeito da votação do citado Projeto de 
Lei. O Sr. Jocélio Drumond sugeriu a elaboração de uma Moção a ser enviada ao 
Senado. O conselheiro Flávio Arns sugeriu que o CONADE e as Instituições, 
principalmente as situadas em Brasília, se dirigissem ao Senado para conversar com os 
parlamentares da Comissão de Assuntos Sociais. A conselheira Aparecida Gugel 
sugeriu que o CONADE enviasse recomendação ao Ministério do Trabalho e Emprego 
para que normatize a fiscalização do cumprimento das cotas nas empresas. Foi posta em 
votação as sugestões apresentadas, ficando decidido que a conselheira Aparecida Gugel 
redigiria a Moção, que foi elaborada e aprovada pela plenária. A conselheira Sheila 
falou da Moção que será entregue ao Ministro da Saúde, informando que embora esta 
Moção ainda não tenha sido entregue ao Ministro, algumas ações já foram 
desencadeadas. Informou que foi constituído um grupo técnico que vai acompanhar a 
operacionalização da política dos serviços. Um outro item informado pela conselheira 
Sheila foi que o Ministro da Saúde determinou que, dentro da tabela do SUS, fossem 
incluídas todas as ações de reabilitação no sistema APAC, que é um sistema de 
autorização de procedimento de auto custo e complexidade. Isto significa que, dentro da 
tabela, vai haver um sistema próprio onde todas as ações serão acompanhadas e 
avaliadas. A seguir, o conselheiro Ernesto apresentou a versão preliminar do trabalho 
sobre a mobilidade do portador de deficiência, elaborado pela Secretaria de 
Desenvolvimento, do Ministério dos Transportes/GEIPOT, solicitando ao CONADE 
críticas e sugestões sobre o mesmo. A conselheira Luzimar, falou sobre o censo 
educacional realizado recentemente. O conselheiro Antônio Carlos comunicou que já 
tinha feito contato com o pessoal do Rio Grande do Norte e de São Paulo para que eles 
façam toda a movimentação política necessária, no sentido de que haja o acordo sobre o 
percentual de vagas. A conselheira Aparecida Gugel informou que a 1ª Edição do 
Relatório de Atividades, do Ministério Público, sobre a inserção do portador de 
deficiência no mercado de trabalho ficou pronto no dia 12 e foi disponibilizado 
primeiramente ao CONADE. Logo depois que ficou pronto este Relatório, a 
Procuradoria Regional da Décima Região informou que 80 (oitenta) empresas do DF 
têm em seus quadros pessoas portadoras de deficiência. Solicitou, em nome do 
Ministério Público, a participação oficial do CONADE no Seminário, que será realizado 
no Paraná, nos dias 30 de novembro e 01 de dezembro, próximos. 

A conselheira Sheila, submeteu à Plenária do CONADE, face sua representatividade , o 
título "O trabalho dos Portadores de Deficiência no Brasil", de autoria do Prof. Dr. José 
Pastori, o qual havia sido enviado ao Ministério da Saúde para apreciação. Deliberou-se 
pela constituição de uma Comissão Temporária, composta pelas seguintes conselheiras: 
Ismaelita Maria Alves de Lima, Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior Sheila 



Miranda da Silva, Elimarlete Costa Santos e Maria Aparecida Gugel. A referida 
Comissão terá prazo, até a próxima reunião, para apresentar seu parecer. 

ENCERRAMENTO 

A reunião foi encerrada às dezoito horas com os agradecimentos da Presidente, em 
exercício. Esta ata vai por mim assinada, Cynthia Losso Prudente, responsável pela 
Secretaria-Executiva, que a redigi baseada nas fitas de gravação desta reunião, que se 
encontram arquivadas na Secretaria do CONADE. As deliberações constantes desta ata 
encontram-se disponíveis na HOME PAGE do CONADE 
http://www.mj.gov.br/conade.htm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


